

宁夏泾源6名大学生免费给山里娃“开小灶”

“圆他们的梦，也圆我们的梦”

“右手握住通电螺线管，四指指向电流方向，那拇指指向的磁场方向是？”“北极！”在宁夏回族自治区固原市泾源县南庄村，四五十名学生挤在临时改造的教室里，一位特殊的“老师”正在为他们上物理课。窗外山上的积雪还未化，屋内炉子里的碳烧得火红。

讲课的人叫李云飞，2018年刚考上长春理工大学。这个寒假他拉上村里同年考上大学的五个小伙伴，免费开起了寒假补习班。

受人帮助的他们决心回馈社会

“我们上高中是免费的，考上大学还受到了社会各界的资助，因此才有机会改变自己的命运。出去见了世面，想回报家乡做些什么。”李云飞说。

李云飞等六人分别毕业于宁夏六盘山高级中学和宁夏育才中学，这是宁夏创办的专门面向南部山区招生的两所中学，所录取的学生不仅全部免学费和住宿费，还享受各种资助政策。

“对我们山区孩子来说，只有考上更好的高中，才有希望考上大学。”李云飞说。

但这次他们回到家乡后发现，县城的学生忙着参加各种寒假补习班，农村孩子却只能在家闲着。李云飞说，对于年收入只有三四万元的农村家庭来说，根本无法承受上千元的补课费，而且由于南庄村离县城有二十

公里路，农村的学生想上补习班也没有机会。“原本在县城上初中的农村学生就跟不上，这样下去差距只会越来越大。”他说。

放弃打工为孩子们补课

六人中有四人是建档立卡户，原本还有人打算寒假打工挣点生活费，但看到这样的现状，他们决定在每家院子里支桌子，给村里的初中生补课。

村支书李灵广一听他们的想法，十分感动：“这几个娃娃有心了，我们村年年没几个能考上大学，他们在村上开补习班，比给村民分钱还要落得好处！”

与村委会商量后，李灵广决定把村部的两间文化活动室腾出来给他们当教室，还为他们免费提供煤炭、打印机和纸张。“考出去一个大学生，就能改变一个贫困家庭的面貌，学习成绩能提高一分都意义重大。”李灵广说。

“考上大学我也回来补课”

开补习班的消息一传开，报名的人把村部围得水泄不通，甚至还有来自几公里外的邻村学生报名。

村民兰彦广专门跑到县上买了两盒粉笔送到李云飞他们手中。“我们老农民不会给娃辅导，只能干着急，他们开补习班，我们家长都高兴得很，希望我娃好好跟着学，无论咋样考个

大学。”他说。

这个补习班并不轻松，一周只休息一天，早上7点半开始早读，晚上9点才下晚自习，六个老师轮流补习英语、数学、物理和化学。

制定课程表的马亚丽说：“落后就要努力去追，时间太紧张了，我们想尽可能多教他们，这样他们回到学校就能顺利一些。”为此，他们六人每天都熬夜备课到深夜一两点。

但令马亚丽欣慰的是，学生的出勤率很高。来自邻村的初二学生兰艳艳每天背着馍馍来上课，中午把馍放炉子上烤一烤，吃了继续自习，开班后她一节课都没落下。“我在学校不敢举手提问，而这几位老师下课经常一对一教我，我收获大得很。”兰艳艳说。

对于村里的孩子而言，他们不仅是哥哥姐姐，更是榜样。有学生说：“考上大学我也回来补课，把温暖传递下去。”

李云飞六人还借鉴在大学的社团经验，设置了学科部、组织部、纪律部等部门，编订了教案和试卷。“等我们这一届走了，其他考出去的大学生还能源源不断地加入进来，直接按照我们这套模式运营就可以，补习班就能长期办下去。”李云飞说。

他们六个人的微信群名叫做“圆梦计划团队”，当记者问道：“圆谁的梦？”他们异口同声地说：“圆他们的梦，也圆我们的梦。”

据新华社

社会万象

民警逛超市 顺手抓逃犯

近日，上海民警何小林在超市陪妻子买东西的时候，碰到了一名网上追逃人员。小何一边与其周旋，一边呼叫同事增援，等到民警的增援到达后，当场将网上追逃人员陆某抓获。

经查，陆某此前因涉嫌诈骗罪被警方刑事拘留，2018年6月取保候审后，因违反取保候审相关规定，2018年9月被当地法院决定逮捕，实施逮捕未果后被警方列入网上追逃人员。目前，陆某已被移交当地法院做进一步处理。

据央视

女乘客手机被盗 司机开公交追贼

河北邢台近日上演了一出公交车追贼的“大戏”，101路公交车司机毛泽楠驾驶公交车勇擒小偷的事迹被传为佳话。

2月11日下午，申女士在天一城公交站候车，临上车时两名男子在她背后挤了一下又离开，申女士进入车厢后发觉自己的手机不见了，便匆匆往车外面跑。

“她上车时，我注意到她身后有两个人挤她。”101路公交车司机毛泽楠说，他看到申女士下了车，在车门附近拦住一名男子，还有一名男子骑着电动车走了。

毛泽楠停下车，打开车门，朝手足无措的申女士喊道：“你上来，我帮你追！”申女士随即转身跑上公交车。

毛泽楠再次驾车起步。大约追出五十米，毛泽楠将公交车停靠在骑电动车的嫌疑男子侧前方。申女士跑下车，毛泽楠立即解开安全带，也追了出去。

由于车上没有太多乘客，乘客王文朝也自发下车前去帮忙。在毛泽楠和乘客的共同努力下，申女士的手机被顺利找回，嫌疑人的手机被交给了当地警方。从下车到追到嫌疑人，前后不到2分钟。

据新华社

和爸爸掰手腕 14岁男孩骨折

日前，苏州市立医院东区接收了一名14岁患者。男孩被送来时，肱骨已经骨折外露，十分吓人。更让医生震惊的是，造成这一切的，竟然是男孩的父亲。

据男孩的父亲介绍，2月14日凌晨，父子二人睡不着，想着掰手腕玩，比比谁的力气大。结果在玩闹的过程中，不知是自己用力过猛，还是儿子小陈没有做好准备，发力的一瞬间，小陈的肱骨直接就断了。

医生王一帆通过X光片发现，小陈的肱骨为螺旋性骨折。“肱骨是人上肢骨骼中最坚硬的，一般肱骨的骨折，多为横断性，而非螺旋性。”王一帆称，螺旋性骨折顾名思义，即骨骼中间受力断开，可见事发时，小陈受到了非常大的外力。

目前，经过手术，小陈已无大碍。但因为骨折时部分神经受损，能否将手部功能恢复到百分之百，还需进一步观察治疗。

晚综

孩子患尿毒症得到乡邻帮扶

75岁老人给乡亲发“报恩红包”

2月14日上午，四川北川墩上乡75岁的刘元贵，揣着一天前在绵阳和北川四处换的35张50元面额的新钱，从绵阳回到了老家墩上乡新民村，为该村35名60岁以上老人送上了“报恩红包”。原来，刘大爷的一儿一女均患尿毒症，他们一直以来受到当地政府和村民的关心、帮助，为了感恩大家，在绵阳当护工的刘大爷春节期间专门回老家，给全村老人送上红包，用他的话说：点滴之恩必相报！

给全村老人发红包

刘元贵是北川墩上乡新民村人，2005年开始，他就到绵阳的医院做护工，现在每天收入60多元。

13日，刘大爷从绵阳出发前，找到医院旁边的小卖部老板，希望老板为其换50元一张的新钱，第一家店找到了三张面额50元的新钱，刘大爷又到第二家、第三家……一连换了五家，一共换到了23张。刘大爷为了赶车，从绵阳到了北川，在北川车站附近，刘大爷又挨着一个一个店铺兑换50元面额的新钱，最终换到了35张面额50元的新钱。换好新钱，刘大爷再次乘车回到了老家墩上乡，买了红包，将新钱一张一张装进了红包内。

14日上午，刘大爷背着装有35个红包的小挎包，回到了老家墩上乡新民村，首先来到了78岁大爷骆龙李的



老人给乡亲发红包。

家中，他一边说着“新年好”，一边从包里拿出两个红包，送到了骆大爷夫妇的手中，还相拥祝福。

刘大爷在大女儿的陪伴下，继续向村里走去，又给另外一对60岁以上老人送上了红包，送上了祝福。

墩上乡新民村一名干部介绍，该村共有120余人，其中60岁以上老人有35人，所以刘大爷准备了35个红包。

感恩帮助过自己的人

“我儿子和大女儿都患了尿毒症，儿子已在去年去世，自从患病以来，受到了村民们很多很多帮助，过年前，我就想着要尽我自己的能力，感

谢我们这个村的人。”刘大爷说，因为自己收入也有限，只能为60岁以上老人们送上祝福，“50元钱不多，就当是为他们买点糖果。”

老人育有一儿三女。2018年，他的儿子和大女儿相继查出患有尿毒症。

“儿子是单身，查出尿毒症时已经是晚期，当时是村干部以及邻居们将他送到了医院，村干部和邻居还轮流照看家中养的几头猪以及鸡鸭。”刘大爷说，常年在医院当护工的经历，他知道儿子难逃噩运，“但是乡政府和村干部们，还有村上的邻居们，为我们家积极捐款捐物，帮助在医院照顾儿子，而且儿子去世后，全是村里人帮忙安葬。”

据《成都商报》